
Aufgabe 13.111

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

a) Zeigen Sie, dass fürn≥1 die Beziehung
1
n
>

n+1∫

n

dx
x

gilt!

b) Beweisen Sie mithilfe dieser Beziehung die Divergenz derharmonischen Reihe!

Veranschaulichen Sie die Überlegungen grafisch!

Lösung:

a) Da für n< x< n+1 gilt, dass
1
n
>

1
x

ist, ist

das Rechteck mit der Grundseitenlänge 1 und

Höhe
1
n

größer als die Fläche unter dem Gra-

phen der Funktionf (x) =
1
x

zwischenx= n

und x= n+1, die von dem Integral beschrie-
ben wird.

b) Es gilt
k

∑
n=1

1
n
>

k+1∫

1

dx
x
= lnx|k+1

1 = ln(k+1)−−−→
k→∞

∞.
x1 2

1

Da das uneigentliche Integral

∞∫

1

dx
x

divergiert, divergiert die harmonische Reihe
∞

∑
n=1

1
n

erst recht.
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